

2025年山城区教育体育暨全面从严治党工作会议召开

立德树人育英才 奋进作为出新彩 在加快实现教育强市、体育强市进程中再建新功

本报讯 (记者 秦颖 通讯员 代珂) 2月25日,2025年山城区教育体育暨全面从严治党工作会议召开。会议总结回顾过去一年的工作,明确2025年工作的指导思想和主要任务。局党组书记王爱兵出席会议并讲话,局长董秀堂主持会议。

会议指出,2024年,在区委、区政府的坚强领导下,全区教育体育工作实现了既定目标,教育体育工作又出新成效,服务全区大局又有新贡献。义务教育优质均衡通过了省级验收,鹤壁市科技中等专业学校通过了中等职业学校标准化建设省级验收。鹤壁市综合高中本科上线率再创新高。实施了党组织领导的中小学校长负责制,规范设置公办学校党支部,优化调整学校干部,培育了省、市级学术技术带头人、骨干教师、名师。积极落实大学生源地助学贷款、合同贷款等国家助学贷款政策,全面落实义务教育生活补助、普通高中助学金、中职学生免学费等惠民政策。成功举办2024年山城区全民健身运动会,升级校园视频监控,推动学校食堂“互联网+明厨亮灶”100%覆盖。

会议强调,2025年是“十四五”规划收官、“十五五”规划谋篇之年,是贯彻全国教育大会精神、落实《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》关键之年,机遇与挑战并存,任务艰巨繁重。做好全年的工作,对于高质量全面完成“十四五”教育体育发展规划目标任务,为教育强市、体育强市建设做出山城贡献具有重大意义,要积极面对各种因素,坚定迎难而上的必胜信心,坚持抓铁有痕的优良作风,坚守为民谋利的初心使命,顺应时代潮流,紧跟发展趋势,砥砺前行、顺势而为。

会议要求,2025年,全区教育体育系统要坚持“五育并举”,强化学生核心素养培育,全面提升教育教学质量,通过义务教育优质均衡国家级验收,成功举办全民健身运动会,不发生影响恶劣的安全责任事件。落实好全年工作,在党的建设、立德树人等方面持续发力、再建新功。一要坚持党的全面领导,在党的建设上再建新功。要落实好政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设、制度建设,突出民办学校党组织政治核心作用,全面贯彻党的二十



2025年山城区教育体育暨全面从严治党工作会议现场 山城区教育体育局供图

大精神,坚持和加强党对教育工作的全面领导,坚决贯彻全面从严治党战略部署,办好人民满意、惠民便民的教育和体育。二要完善全面育人体系,在立德树人上再建新功。要紧紧围绕立德树人

这个根本任务,着眼于培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,丰富德育内容,不断加强和改进新时代学校思想政治教育,坚持“五育并举”,关注学生心理健康,拓展网络育人

的空间和阵地,运用好教育专网,让学生在轻松、愉快的环境中接受思想政治教育。三要丰富优质资源供给,在满足需求上再建新功。坚持以人民为中心,不断提升教育公共服务的普惠性、可及性、便捷性,让教育改革发展成果更多更公平惠及全体人民。保持持续提升教育质量的决心不变、学前教育优质普惠的方向不变、义务教育优质均衡的目标不变、高中阶段特色多样的现状,以更加丰富的优质资源惠及人民。四要加强师资队伍建设,在素质提升上再建新功。深刻认识建强师资队伍的重大意义,坚持把师德师风作为教师队伍建设的“第一标准”,优化教师队伍管理,不断提升教师职业地位,推动新时代教师队伍结构不断优化、素质不断提升。五要做足体育强区文章,在魅力展示上再建新功。提高体育教学质量,丰富学校体育活动,建好社会体育项目,激发全民健身热情,实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,满足人民群众不断增长的体育需求。六要

抓实教育综合管理,在发展保障上再建新功。深化管理体制建设,是深化教育综合改革的重要组成部分,是强化发展保障、建设高质量教育体系的有效途径,要推进管理方式改革,做好项目建设管理,加强财务管理工作,抓实安全稳定管理,为教育体育事业高质量发展提供坚实保障。

会议指出,要贯彻全国教育大会精神,落实好《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》,以坚定的意志、超凡的智慧,处理好全区战略和民生需求、知识学习和全面发展、培养人才和社会需要、规范有序和激发活力、扎根山城和借鉴经验五大关系,以永无止境的追求、勇谋新篇的担当,立德树人、大干实干,奋进作为、共育英才,在加快实现教育强市、体育强市进程中再建新功。

鹤壁市综合高中、区实验中学、区第五小学、区第八小学、区实验小学等5所学校进行工作交流。山城区教育体育局班子成员、科级干部,机关各股室负责人、二级机构副股级以上人员,各学校党支部书记、校长、中层干部,民办幼儿园、社会体育机构代表参加会议。

2024年,教育体育工作新成效

2024年,全区教育体育系统履职担当的使命感更加强烈,感恩奋进的精气神更加高昂,教育体育工作又出新成效,服务全区大局又有新贡献。



一 办成了一些大事要事

义务教育优质均衡通过了省级验收,鹤壁市科技中等专业学校通过了中等职业学校标准化建设省级验收。市综合高中本科上线

率再创新高,高一扩招一倍达660人,一次招满。实施党组织领导的中小学校长负责制,规范设置公办学校党支部19个,优化调整学校

干部26人。面向社会公开招聘教师35人,城乡间、校际间交流教师110人,培育省、市级学术技术带头人、骨干教师、名师41人。

二 落实了各项惠民政策

积极落实国家助学贷款政策,为1789人办理大学生源地助学贷款,合同贷款金额2303.56万元,同比增长35.4%。全面落实义务教育生活补助、普通高中助学金、中职

生免学费等惠民政策,全年落实各类资助金350.63万元,惠及学生4849人次。落实体育惠民政策,成功举办2024年山城区全民健身运动会,2600余人参加。

三 实施了一批民生项目

投资4.8亿元的科技中专智能制造产业融合园项目,已完成前期招标工作。投资400余万元的石林小学寄宿制改造项目顺利开工。投资400万元,建成社会足球场1块,

安装社区健身路径15套,在游园及社区安装乒乓球台20个,建设匹克球运动场地121块。投入资金168万元,为9所学校采购教育教学设施。



四 完善了立德树人机制



招聘专职思政教师5人,组织开展了学雷锋、缅怀先烈、“童心向党”等德育主题活动,学生思政教育进一步加强。联合执法排查校外培训机构50余家次,全面实施“5+2”

课后服务,组建学生社团或兴趣小组300余个。建立了“家、校、医、社”四位一体的学生心理健康工作机制,实施学生心理健康检测,检测学生5900余人。

五 增添了教体光辉底色

开展全区教育体育系统通讯员业务培训,发表省级以上信息160篇、市级信息203篇,局机关发布微信公众号文章91期、编辑教育体育

信息33期、完成各级约稿40篇。组织开展应急演练120余场,举办“法治讲座进校园”活动30余场,投资30余万元升级校园视频监控,拆除不符合消防安全要求的防盗

网、防盗窗3341处,联合开展安全执法检查20余次,全年未发生影响较大的安全事件。

2024年获得的荣誉

山城区教育体育局先后获得省教育信息化工作先进集体等荣誉13项,区第七小学被教育部授予全国中小学国防教育示范学校称号,区实验中学、区第十一小学荣获全国青少年“绿色畅想”读书教育活动奖,鹤壁市综合高中被评为全国中学生外语素养大赛河南地区决赛优秀组织单位,区实验小学被团省委授予榜样的力量暨中华经典诵读大会活动优秀组织奖,区春蕾小学被评为河南省书法教育实验学校,区第一小学被省教育厅授予中小学体育艺术“一校一品”示范学校,区第五小学被评为河南省义务教育阶段作业评价改革优秀实验学校,区第八小学被省体育局授予河南省第十八届中原大舞台武术展演活动优秀组织奖,区第九小学被省教育厅评为融合教育示范校……2024年,全区教育体育系统共获得各级各类集体荣誉204项。

2025年,续写教育体育新篇章

2025年是“十四五”规划收官、“十五五”规划谋篇之年,是贯彻全国教育大会精神、落实《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》关键之年。要做好全年工作,高质量完成“十四五”教育体育发展规划目标任务,为教育强市、体育强市建设做出山城贡献。要积极面对各种因素,坚定迎难而上的信心,坚持抓铁有痕的优良作风,坚守为民谋利的初心使命,顺应时代潮流,紧跟发展趋势,砥砺前行、顺势而为。

2025年教育体育工作思路

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻习近平总书记关于教育、体育的重要论述,全面把握教育的政治属性、人民属性、战略属性,坚持教育优先发展,聚焦2025年建成体育强国战略目标,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,在党的建设、立德树人、体育强区等六方面再建新功,进一步提高山城教育体育对“三山”统筹发展的支撑能力,为建设教育强市、体育强市贡献山城力量。

2025年教育体育工作预期目标

- 坚持“五育并举”,强化学生核心素养培育,提升教育教学质量,不断满足广大群众优质教育需求
- 通过义务教育优质均衡国家级验收
- 成功举办全民健身运动会
- 不发生影响恶劣的安全责任事件

落实好全年工作,要在党的建设、立德树人等以下几方面持续发力、再建新功

坚持党的全面领导 在党的建设上再建新功

- 一是落实好政治建设和思想建设。
- 二是落实好组织建设和作风建设。
- 三是落实好纪律建设和制度建设。
- 四是突出民办学校党组织政治核心作用。

加强师资队伍 在素质提升上再建新功

- 一是坚持把师德师风作为教师队伍建设的“第一标准”。
- 二是提升教师队伍专业素养。
- 三是优化教师队伍管理。
- 四是不断提升教师职业地位。

完善全面育人体系 在立德树人上再建新功

- 一是丰富德育内容。
- 二是不断加强和改进新时代学校思想政治教育。
- 三是坚持“五育”并举。
- 四是关注学生心理健康。
- 五是拓展网络育人的空间和阵地。

做足体育强区文章 在魅力展示上再建新功

- 一是提高体育教学质量。
- 二是丰富学校体育活动。
- 三是建好社会体育项目。
- 四是激发全民健身热情。

丰富优质资源供给 在满足需求上再建新功

- 一是持续提升教育质量的决心不变。
- 二是学前教育优质普惠的方向不变。
- 三是义务教育优质均衡的目标不变。
- 四是高中阶段特色多样的策略不变。
- 五是整合资源集约发展的思路不变。

抓实教育综合管理 在发展保障上再建新功

- 一是推进管理方式改革。
- 二是做好项目建设管理。
- 三是加强财务管理工作。
- 四是抓实安全稳定管理。

新形势下教育体育工作要处理好五大关系

- 一是处理好全区战略和民生需求的关系。
- 二是处理好知识学习和全面发展的关系。
- 三是处理好培养人才和社会需要的关系。
- 四是处理好规范有序和激发活力的关系。
- 五是处理好扎根山城和借鉴经验的关系。